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по теме:

Скрапбукинг как средство самовыражения обучающихся.
Я думаю, что в юности многие из вас оформляли альбомы с фотографиями вырезками из журналов, цветочками из открыток. Делали? Это и есть «Скрапбукинг». Мы это делали с вами с юных лет, только слова такого не знали. Но смысл тот же.
Я работаю по программе «Я – дизайнер», в которой есть раздел «Скрапбукинг», который изучается в течении всего курса программы. Программа рассчитана на детей 6- 16 лет. Срок реализации программы – 3 года. Программа «Я – дизайнер» построена по принципу от простого к сложному.


Для себя я определила два раздела скрапбукинга – открытки и фотоальбомы.


Давайте посмотрим, что же такое «скрапбукинг». Скрапбукинг (англ. scrapbooking, от англ. scrapbook: scrap – вырезка, book – книга, букв. «книга из вырезок») – вид  рукодельного искусства, заключающийся в изготовлении и оформлении семейных или личных фотоальбомов, блокнотов, открыток и многих других изделий из бумаги с декоративным оформлением ручной работы. 


Начнем с открыток. Открытки - (первоначально откры́тое письмо́) — особый вид почтовой карточки для открытого письма (без конверта). Почтовые открытки впервые появились в Австрии 1 октября 1869 года. Коллекционирование открыток называется филокартией.   


У нас в объединении очень популярны открытки из блокнотных страничек, которые можно дополнить дырокольными фигурками, лентами, кружевами, штампами, стразами и т.д.

Открытка – это очень благодатная почва для творчества и развития творческих способностей. Открытки всегда получаются разные, в зависимости от настроения ребенка. Иногда они нежные, в пастельных тонах, иногда яркие, кричащие.

Много мастер-классов можно посмотреть на сайте «Золушка»

http://zolushka-nailja.ucoz.ru/index/master_klass_vintazhnaja_otkrytka_k_8_marta/0-83
http://zolushka-nailja.ucoz.ru/index/mk_otkrytka_valentinka/0-90 

В Скрапбукинг можно легко вплетать и другие виды рукоделия, например Айрис – фолдинг или Изонить.

http://zolushka-nailja.ucoz.ru/index/mk_quot_otkrytka_v_tekhnike_ajris_folding_quot/0-95 

В последние 10 лет в скрапбукинге стал очень модным «винтажный» стиль. Что же это такое «винтажный стиль». Vintage: (ложностаринный стиль). Для этого стиля характерно использование старинных фотографий или картинок из состаренных элементов, а также любых "исторических" предметов: старых открыток, марок, украшений, актуальных в период, по которому формируется страничка. Цветовую гамму обычно подбирают под стать времени, которое отражает страничка в стиле винтажа.


Мы с детьми тоже увлеклись винтажными открытками. Я нашла в сети Интернет картинки старинных винтажных открыток, распечатала на фотобумаге. Стали дополнять и заменять лентами, кружевами, тканью некоторые элементы открытки. Это оказалось очень интересным занятием – преображать изображения. 

В 2015-2016 учебном году почти все воспитанники моего объединения сделали фотоальбомы из цветного картона. 


Некоторые обучающиеся так увлеклись, что сделали несколько альбомов в подарок дорогим и любимым людям. Мы брали две одинаковые пачки цветного картона, соединяли их попарно в странички и украшали. Это полностью моя авторская разработка. Ребята узнали, что украшать можно не только наклейками. А наклейки – это любимый способ, быстро и дешево, наклеил и все. Я предложила использовать также цветные скотчи, ленты кружева, стразы, дыроколы фигурные. Это сильно способствует развитию творчества в ребенке. Как сделать такой альбом можно посмотреть на сайте «Золушка», пройдя по ссылке:

http://zolushka-nailja.ucoz.ru/index/fotoalbom_svoimi_rukami/0-33 
В 2016-2017 учебном году дети делали фотоальбом из детских обоев. Это тоже моя авторская разработка. Дети учатся применять стандартные материалы в нестандартных ситуациях. Например, обои клеят на стену. Мы делаем странички альбома. Вилкой люди едят, а мы с ее помощью завязываем маленькие бантики для альбома.
Мастер – класс вы также найдете на Сайте «Золушка».
http://zolushka-nailja.ucoz.ru/index/master_klass_quot_fotoalbom_iz_oboev_quot/0-39 
http://zolushka-nailja.ucoz.ru/index/mk_vertikalnyj_fotoalbom_iz_oboev/0-103 
вообще «Скрапбукинг»,как вид рукоделия очень дорогой. Там применяются много недешевых специальных материалов, такие как вырубки, рамочки для открыток, распечатки. Я же стараюсь это упростить и сделать доступным для детей. Они получают возможность пользоваться дыроколами, коллекция которых все время пополняется. Детям этот вид рукоделия очень нравится.
