Доклад
Уважаемые жюри, ребята. Разрешите представить вашему вниманию результаты работы по теме «Грибы Санчурского района». 

Важной составной частью леса являются грибы. Как известно они способны создавать необходимые для питания вещества. Грибы представляют собой самостоятельное царство природы, возникшее независимо от растений и животных.

Мир лесных грибов исключительно богат и разнообразен. Здесь можно видеть самые разные формы и краски. Помимо знакомых многим грибов, имеющих шляпки есть и всевозможные другие, подчас очень причудливые. Что касается окраски, то тут можно встретить все кажется, все цвета радуги.

Целью моей работы стало: исследовать видовой состав грибов в Санчурском районе.

Для реализации данной цели мы поставили следующие задачи:

· Во-первых, изучить литературу по данной теме;

· Во-вторых, провести социологический опрос по теме «Местообитания съедобных грибов»;

· В-третьих, провести опрос по использованию грибов в пищу жителями  Санчурского района.

· В-четвертых, составить эколого-биологическую характеристику грибов Санчурского района.
Исследование проводилось с июня 2005года по декабрь 2008 года. Объектом исследования являются грибы, произрастающие в лесах Санчурского района, также их обилие и отношение к ним грибников. Уделено внимание способам заготовки грибов местным населением.

В основу исследования взяты следующие методы: наблюдение, сбор грибов, социологический опрос жителей Санчурского района. Также используется математический метод при определении обилия грибов.

Предлагаем вашему вниманию краткие выводы по результатам исследования:

Первое. В ходе исследования изучено 8 литературных источников.

Второе. Из результатов опроса выявлено, что в Санчурском районе в основном, собирают 4 семейства съедобных грибов: Лисичковые, Болетовые, Сыроежковые, Рядовковые.

Третье. Из семейства Лисичковые заготавливают 1 вид; Болетовые – 4 вида; Сыроежковые – 4 вида, Рядовковые – 1 вид.

Четвертое. Семейство Лисичковые: лисичка желтая; Болетовые: белый гриб, масленок зернистый, подберезовик обыкновенный, подосиновик красный; Сыроежковые: волнушка розовая, груздь настоящий, груздь черный, сыроежка болотная; Рядовковые: опенок настоящий.

Пятое. Грибные места Санчурского района: в районе села Кубашево, в Серковских оврагах, Кудьяровская роща, Девятикопеечная роща, Марьина роща, лесочки у деревни Чернышево, лесочки у д.Икманур, Соболевский лес, придорожные посадки, леса у д.Сухоречье

Шестое. Чаще всего жители Санчурского района используют для приготовления грибных супов (грибовницы), жарения, маринуют, солят, сушат.

Результаты работы будут интересны грибникам Санчурского района и простым жителям района.

Перспективой моей работы является изучение ядовитых  грибов, трутовых и плесеней.

Спасибо за внимание!

