Выступление Алсу
«Мыльные пузыри»

Уважаемые члены жюри, участники конференции, разрешите представить вашему вниманию исследовательский проект «Мыльные пузыри».

Однажды мне подарили набор для мыльных пузырей. Там был пистолет и небольшая баночка с мыльным раствором. Раствор, конечно, быстро кончился, и мне стало интересно узнать, как самой сделать раствор для мыльных пузырей. Мыльные пузыри с давних времен всегда радовали глаз. За ними интересно наблюдать. Их цвет завораживает. И мне захотелось узнать, от чего зависит их размер и прочность. 

Цель работы над проектом: узнать от чего зависит размер и прочность мыльного пузыря, и найти наилучший состав мыльного раствора.

Для работы над проектом я поставила для себя следующие задачи:

· изучить свойства мыльного пузыря;

· узнать от чего зависит размер и прочность мыльного пузыря.

· исследовать разные по составу растворы для мыльных пузырей;

· расширить свой кругозор – узнать больше сведений о мыльных пузырях в живописи, истории, литературе.

· поделиться полученными знаниями с одноклассниками:

· показать своим одноклассникам как, выдувать большие по размеру мыльные пузыри. 
· Создать буклет для одноклассников «Чудо пузыри»
Моя гипотеза: для получения долговечных мыльных пузырей нужны определенные компоненты, а не только мыло и вода.

Перед работой над темой, я изучила следующие источники информации:

· Книги:

· Ресурсы сети Интернет:

Из книги рекордов Гиннеса я узнала, что Фан-Янг из Канады надул стену из мыльного пузыря длиной почти 48 метров и площадью 376 квадратных метров в Кингдом-павильон (Сиэтл, США) 11 августа 1997 г. Пузырь продержался почти 10 секунд.

Здесь представлены картины различных художников, как старинные, так и наших дней.

Глядя на эти картины можно сделать следующий вывод: 

1. Мыльные пузыри интересны и доступны людям разных сословий, как богатым, так и бедным.

2. Мыльные пузыри любят надувать не только дети , но и взрослые.

3. Мыльные пузыри интересны были людям в старину, так же как и в современное время.

4. мыльные пузыри присутствуют в живописи разных лет.

Определить  время жизни мыльного пузыря, изменяя компоненты смеси для выдувания мыльных пузырей. Для своих экспериментов, я взяла моющие пенящиеся составы, которыми пользуется моя мама для уборки в доме и автошампунь. Все средства концентрированные. Для более точных измерений возьмем двадцатиграммовые одноразовые шприцы (для каждого средства  - свой шприц), воду отмерять будем аналогичным способом. Для  чистоты эксперимента, чтобы ничего не перепутать, мы взяли также трубочки разного цвета.

Для первого опыта я использовала концентрированную жидкость для мытья посуды «Dish Drops»

Данный состав оказался очень густым, пузыри из него почти не надувались. Затем добавили воды – пузыри стали надуваться, но оказались недолговечными. Зато хорошо надувается шапка из мыльных пузырей.
Для второго опыта я взяла многофункциональное чистящее средство «L.O.C.»

Пузыри получаются редко, много пустых попыток.

Третий опыт я провела со средством для мытья автомобиля «СAR WASH» (автошампунь)

В четвертом опыте участвовал детский шампунь «Принцесса»
На 20 мл воды мы взяли 10 мл средства, перемешали так, чтобы всё перемешалось , но не образовалась пена. 

Вывод: По результатам опытов 1, 2 и 3  мы выявили, что пузыри из состава  Детский шампунь «Принцесса» наиболее долгоживущие. Следующие эксперименты будем проводить только с этим составом.

Из книги Рабиза «Простые опыты: Забавная физика для детей» я узнала, что для прочности мыльных пузырей при приготовлении раствора необходимо добавить глицерин. Проверим это на практике. В раствор Детский шампунь «Принцесса» добавим 5 мл  глицерина и проведём эксперимент.

В ходе эксперимента было замечено, что пузыри,  в состав которых входит глицерин, дольше проводят в воздухе, то есть медленнее падают, а на шерстяном ковре ещё и подпрыгивают несколько раз, прежде чем остановиться.

Вывод: глицерин действительно увеличивает время жизни  мыльного пузыря.

Если говорить о размере мыльного пузыря, то он может быть в размерах от 10 мм до 40 метров. В самый большой в мире  мыльный пузырь поместилось 50 человек!  Выдул его Сэм Хист (англичанин)  23 ноября 2007года  высота пузыря составила  - полтора метра, а ширина – более 3 метров 

От чего зависит размер пузыря, узнаем также экспериментальным путем.

В ходе эксперимента было выявлено:

· Если в одну и туже трубочку дуть с разной скоростью, то и результат будет разный. Если дуть быстро, то будет много маленьких пузырьков.

· Если дуть медленно, то можно надуть один относительно большой пузырь.

Для данного эксперимента сделали картонный кулёк, больший диаметр которого равен 8 см. Если дуть неспеша в маленькое отверстие, то можно надуть пузырь в диаметре около 30 см., но они не долговечные.

А если дуть просто в соломинку для коктейля, то получится пузырь не более 10 см. 

Можно расстричь кончик соломинки и разлохматить его, тогда размер пузыря увеличивается до 15 см.

Вывод: чем больше площадь захвата мыльного раствора, тем большего размера получаются пузыри. Чем больше размер мыльного пузыря, тем короче его жизнь.

Из книги «Изобразительное искусство для детей» я узнала, что оказывается, мыльными пузырями можно красить бумагу. Нужно только сильно подкрасить мыльный раствор краской. Вот что из этого получилось.

Из Интернета я узнала, что Весной запускать в небо мыльные пузыри стало традицией в  Москве,  Санкт–Петербурге,  Самаре,  Тольятти,  Кирове,  Чебоксарах,  Риге,  Ереване, Праге и других городах. Этот праздник придумали студенты, с тех пор он проводится каждую весну. 
Я предлагаю устроить праздник мыльных пузырей в нашей школе в день Мира или День защиты детей (1 июня) и в перспективе разработать вместе с одноклассниками сценарий этого праздника
В заключении хочется сказать, что ежегодно страстными поклонниками этого развлечения скупается более 200 миллионов пузырьков с этой волшебной жидкостью. Однако в отличие от других причуд, у этой – длинная  история... А вы как относитесь к данному виду забав??.. я их обожаю, меня это необычайно веселит.
Спасибо за внимание!
