Выступление Алсу

Уважаемые члены жюри, участники конференции, Я представляю среднюю школу поселка Санчурск, зовут меня Рыбакова Алсу. Разрешите представить вашему вниманию информационно-исследовательский проект «Водоемы Санчурского района» и пригласит вас в путешествие по водоемам нашего района.
· Изучая окружающий мир, я не всегда имею возможность понаблюдать за живой природой, поэтому, путешествуя по Санчурскому району, я решила создать дневник своих наблюдений за водоемами родного края. Любовь к родной стране начинается с любви к тому месту, где ты живешь. 
· Изучение природных памятников родного края особенно актуально сегодня  в условиях развития местного туризма.
· Целью проекта является изучение водоемов Санчурского района.
· Для работы над проектом я поставила для себя следующие задачи:

· Собрать из различных источников и обобщить информацию о водоёмах  Санчурского района;

· Провести экскурсии с целью наблюдения за разновидностями водоёмов;

· Провести исследования для изучения растительного и животного мира водоемов;

· Создать авторское печатное пособие, адресованное любителям природы, туристам.

· А сейчас я хочу представить вам брошюру  «Водоемы Санчурского района» о тех местах, где мы побывали всей нашей семьей. Мне очень нравится путешествовать и узнавать новые места.

· Если посмотреть на карту Санчурского района, можно увидеть, причудливую сетку голубых жилок, которая опутывает его по всей территории. Это и большие реки, и маленькие речушки, и озёра, и пруды, созданные человеком.

Желание путешествовать, открывать для себя новые водоёмы связано с любимым занятием нашей семьи – рыбалкой. 

· Я живу в посёлке Санчурск, его окружает красивая река Большая Кокшага

Посмотрите на нашу речку. Как она прекрасна в разное время года. 

В летнее время любители водных путешествий часто выбирают своим маршрутом нашу реку – красавицу. Вот и я не раз плавала на папиной лодке по нашей реке.

· Река  Большая Кокшага протекает через озеро Подгороное насквозь. Оно небольшое, почти круглой формы, за что местные рыбаки называют его «тарелка». 

· Одним из крупных притоков Кокшаги является река Мамокша. 

Наша семья ездит на реку Мамокшу на пикники и рыбалку уже много лет. 

Это очень красивое место. 

Именно на этой реке я поймала свою самую крупную рыбу – краснопёрку, чему была очень рада. 
· Прошлым летом я, Алеша и папа организовали сплав по Мамокше. В одной из залывин я с Алешей впервые увидели настоящую водяную лилию. Это очень красивое растение! В одном месте я сфотографировала очень много кувшинок. 

Из устья Мамокши мы попали в Большую Кокшагу.
· Речка Меленка является притоком Большой Кокшаги, питается ключами из Серковских оврагов. Вода в ней очень холодная. Течение быстрое. 
 На перекатах в холодной воде я с папой собирала личинки ручейников, местное название «шитики», для рыбалки. Это очень интересные создания, они строят домики из писчинок, мелких камушков и палочек.
· А еще я побывала на речушке Шуйка.

Шуйка – это маленькая речка. Многие, переезжая через нее, даже не догадываются, что у этого «ручейка» есть название – речка Шуйка. Мы об этом узнали от нашего дедушки. 
· Также летом прошлого года я побывали на озере Кувшинское. Оно очень красивое, окружено со всех сторон деревьями. Вода в нем прозрачная, чистая. Это озеро очень глубокое. Самое глубокое место – 41 метр. По форме озеро напоминает кувшин, поэтому так и называется. Там водиться много всякой рыбы.

Большое значение для жизни человека и животных имеют пруды. 

· Одно из любимых мест отдыха и рыбалки нашей  семьи – пруд у деревни Каменново. 

· Летом 2010 года я со своей семьей ходила в поход на 2 ночи к этому пруду, и конечно ловили рыбу. Это был мой первый поход с ночёвкой. Было очень весело и интересно.

· Ещё наша семья любит проводить время на берегу пруда у деревни Красовка. Это молодой пруд.

Рыба там, конечно, клюёт мелкая, но зато много интересного вокруг.
· Все лето 2011 года я наблюдала за ондатрами на пруду. Там были как взрослые особи так и малыши. Домик у них, по моим наблюдениям был под упавшим деревом на мелкотке, почти на середине пруда. Я предлагаю посмотреть вам видео, которое я сняла. 
· Пруд  у деревни Крутое.

Очень красивый и удивительный пруд, который из середины расходится синими лучами на четыре стороны. Там я увидела следы работы бобров – острые пеньки и поваленные в воду деревья. Это была бобровая плотина. Такое чудо я увидела впервые и очень удивилась, что бобры смогают перегрызть такие толстые стволы деревьев. 

· Пруд у деревни Удюрма расположен на  реке  с одноименным названием. 

На этом пруду мы ловили линей и карасей.

· Также я побывала на новом пруду у деревни Большой Ихтиал.  Это очень молодой пруд, поэтому водой он ещё не наполнился.
· Вот с такой речки начинается пруд. 
· Работа над проектом – очень  увлекательное занятие. О всех наших путешествиях мы конечно же пишем в нашем семейном журнале «Коллекция интересных вещей», который выходит уже три года. Главным редактором журнала был мой брат, а сейчас – я.
Итак, работая над проектом:

1. Я изучила информацию о водоемах Санчурского района. Узнала о разновидностях водоемов родного края (река, озеро, пруд )       

· 2. Вместе со своей семьей я провела несколько  экскурсий  с целью наблюдения  за живой природой, за водоемами родного края. Узнала, какие растения растут в наших водоемах.
· Я  обобщила свои знания в таблице «Растения  водоемов Санчурского района». 
· Я с помощью родителей организовала интернет – анкетирование, а также путем бесед с местными  рыбаками, я выяснила, какие виды рыб водятся в водоемах нашего района.

· Из таблицы «Видовое разнообразие рыб в водоемах Санчурского района» можно сделать вывод, что  в реках видовой состав рыб разнообразнее, чем в прудах. 

 3. Для своих одноклассников я создала познавательное пособие «Водоемы Санчурского района» и подготовила его презентацию.

Наши водоемы очень красивы, но они нуждаются в нашей заботе.
· Чтобы сохранить природные богатства – водоёмы района, нужно их беречь:

· не засорять бытовыми и химическими отходами, 

· не ловить рыбу сетями, 

· не вырубать деревья по берегам рек. 

И тогда у нас будут прекрасные места для отдыха. Жизнь будет разнообразней и интересней.      

Работая  над проектом, я узнала много интересного о водоемах родного края. 
· В перспективе я планирую:  

1. продолжить изучать водоемы Санчурского района: озера, пруды и маленькие речки.

2. Познакомиться с родниками Санчурского района.

3. Полученную в экспедициях информацию поместить на сайте Санчурск. ru

4. Планирую создать план – маршрут для туристов. Моя работа может способствовать развитию туризма в районе.

Наши водоемы – прекрасное  место отдыха. Приглашаю всех посетить эти удивительные места!
· Спасибо за внимание!

